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A LELKIISMERET
Az új közellátási miniszter első 

radikális fellépése országszerte a leg­
jobb benyomást keltette. A közön­
ség ebből azt látja, hogy az uj mi­
niszter nemcsak tud, hanem kato­
násan szembe mer is szállni a spe 
kulációval. A termelő és a fogyasztó 
között nem szabad megtűrni a spe 
kulánst.

Tagadjuk, hogy a termelő és a 
fogyasztó érdeke annyira ellentétes 
lenne, hogy lehetetlennek mutat­
koznék a két érdeket közös nevezőre 
emelni. A jó szándékú fogyasztó 
belátja azt, hogy a termelő súlyos 
testi munkával hozza ki a földből 
az élethez szükséges javakat. A tér 
melö is küzd a megsulyosbodott 
életgondokkal a fogyasztóval együtt.

Más oldalról pedig a józan 
gondolkozásu falusi ember is belátja 
azt, hogy a városban sem ingyen 
élő és léhütő mindenki, hanem a 
legtöbbje harcosa és szenvedő alanya 
a súlyos mának s tisztességgel tölti 
be hivatását. A tisztességes embe­
rek mindig megértették egymást, 
azok, akik súlyos gondokkal küz­
denek, miért ne tudnák megtalálni 
a kiegyenlítés útját, ha komolyan 
törekednek arra. Nemzeti érdek pa­
rancsolja, hogy közös belátással 
erős elhatározással segítse át egy­
mást a falu és a város a háború 
kényszerű körülményei által ránk­
parancsolt nehézségeken.

Abban az egész ország közvéle­
ménye egyetért, hogy le kell törni 
az önzőket, a mindent csak ma­
guknak kaparó falánkokat, a spe­
kulánsok siserehadát vissza kell szo­
rítani a piacok uralmától, amelyre 
mohón rávetették magukat. Fel kell 
deríteni titokzatos útjaikat, hálózatuk 
összekötő szálait, amellyel veszélyez­
tetik a közfogyasztás zavartalan 
menetét.

E hét során a lévai járásbíróság 
számos árdrágitási ügyet tárgyalt. 
Elhisszük, hogy egyik-másik ter­
melő akaratán kívül, véletlenül ke­
veredett bele az árdrágításba. De 
az is bizonyos, hogy nem volt 
eléggé körültekintő, tájékozott és 
könnyelműen túl tette magát a hi­
vatalos szabályokon. Meg kell tanul­
nia mindenkinek, hogy az ember 
legnagyobb biztonságát az adja meg. 
hogyha ragaszkodik a törvények­
hez és betartja a mindenkire köte­
lező rendelkezéseket. A közgazda­
sági életben uralomra kell állítani a 
lelkiismeretet és a magyar sors­
közösség őszinte érzetét. Az utóbbi 

években mintha a lelkiismeretnek 
hangja elcsendesült volna. A keresz­
tény közgazdasági életnek, a ke­
resztény termelőnek és keresztény­
kereskedőnek kötelessége a lelki­
ismeret szavát arra a magaslatra 
emelni, ahol a régi patriarkális vi­
lágban ragyogott, amidőn az em­
berek legfőbb törekvése nem az 
egymás kijátszására, egymás életé­
nek megnehezítésére törekedett, ha­
nem ellenkezően : ki-ki azt kereste, 
hogyan lehetne nehezebb sorsban 
élő felebarátján segíteni és az életét 
könnyebbé tenni. Meg kell ölni az 
emberekben élő önzést.

A piaci mizériákkal kapcsolatban 
panaszos levelet kaptunk egyik ol­
vasónktól. Azt mondja ebben, hogy 
az árdrágításnak egyik oka maga 
a vásárló közönség is, mert ha egy 
vidéki eladó érkezik a piacra, azt 
úgy megrohanják, hogy nincs is 
ideje tájékozódni a hivatalos árak 
iránt. Ez az állítás elhihető. De hát 
ennek is meg van az ellenszere, ha 
az árus egyenesen gondolkozik. Ne 
bontsa fel addig a szállítmányt, 
amíg a hivatalos árak iránt nem 
érdeklődött s ne tartsanak mellék­
piacokat a város szélén és a mellék­
utcákban, ahol nincsenek kifüg­
gesztve a hivatalos árak, szüntes­
sék be a kacsintásokat és a szem­
játékokat, amelyek után az áru 
titokzatos útra kel a piacról. A rend-

Koczor Gyula főispán :

Bara—Honlvármegve törvényhatósági bi 
sottaága szeptsmber 30-án tartotta ősti köz- 
gyú'ését. A törvény hatósági bizottság előtt 
kisgyű'és volt, azelőtt pedig a stámonkérő- 
szék ülésezett.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés' 
Koczor Gyula főispán a következő beszéddé 
nyitotta meg.

Utolsó közgyűlésünk óta bekövetkezett, 
amire emberi megítélés azeriot számitan1 
kellett. Junins 27.-e óta háborúban állunk 
Oroazorazágga1. Ez a háború egyúttal állás­
foglalás nyugat, vagy kelet körött. Nemzetünk 
mint egy ezredéveit át számtalanszor, most 
is a nyugat mellett döntött, nemcsak azért, 
mert ez a kuliura és a haladás melletti dön­
tés, hanem azért ia, mert egyedül ez az 
álláafoglalás biztoailja nemzeti létünket és 
fennmaradásunkat.

A Kárpátok északkeleti hegyianca, mely 
már annyiazor látta ott vártán a magyart, 
ismét magyar fiuk rohamra indu'ó hangjától 
és msgyar fegyverek zajától lett hangoz. 
Majd eltávolodott a harci zaj határainkról, 
hogy hős fiaink a Doyestfer, Búg <s Dnye­
per partjain szerezzenek beceületet a magyar 

őrség élénk ügyeimet fordít a piaci 
kereskedelemre s reméljük, hogy 
nem kívánatos kinövéseit sikerülni 
fog lenyesegetni. Ma a hazafias érzés 
egyik bizonyságtétele az is, hogyha 
termelő, kereskedő és fogyasztó 
lelkiismeretesen betartja a mindnyá­
junk javát célzó hivatalos rendele­
teket, miáltal mentesiti magát min­
den gyanútól, lelkiismerete, emberi 
önérzetének tisztaságát megőrizheti 
és embertársai életét is simábbá 
teszi. A lelkiismeret tisztaságát ismét 
uralkodó gondolattá kell tenni min­
denütt, még a piacon isi Semmit se 
tegyünk a lelkiismeretünk ellen, 
akkor méltó tagjai leszünk a nem­
zeti közösségnek s igazi sorstest­
vérei egymásnak.

Az is tűrhetetlen, hogy egyesek 
nem a piacra viszik az árut, hanem 
egyenesen a gazdagabb fogyasztók 
lakására, az úgynevezett „biztos" 
helyre. Ez kimeríti az árunak a köz 
fogyasztás elöl való elvonása 
kritériumát, mert ezzel a cseleke­
dettel azoknak a jólétben élőknek 
amúgy is dús éléstárát gyarapítják, 
akik nem hajlandók osztozni a ma­
gyarság nagy tömegének mai élet­
sorsában s mert felülfizetik az árut, 
árdrágítást követnek el. E2t az ár­
drágító zugkereskedelmet le kell 
törni, amíg nem harapózik el na­
gyobb mértékben.

A harctéren a fegyver, itthon a 
munka a háború eszköze

névnek éa dicaőaéget a tr agyar fegyvereknek.
Siálljon gondolatunk a harcnrezök felé 

Kérjük a Magyarok Istené*,  segítse és áldja 
meg liainkat éa fegyvereinket!

Hajoljunk meg még hódolattal a magyar 
honvéd előtt, mondjunk igaz azivből fakadt 
hálát és köszönetét, hogy eltávolította tűz­
helyeinktől a háború veszedelmeit éa férfias 
hr I ytáláaával újabb századokra biztoailja 
nemzetünk jövőjét.

Ez a hála és köszönet azonban csak ak­
kor őszinte s ekkor igar, ha mi itthon épp 
úgy helytállunk, amint fieiok helytállanik a 
végteleo, uttalan rónákon és dombokon, me­
lyeken több, mint ozar éve őaapáink jártak. 
A harctéren a fegyver, itthon a munka a há­
ború eszköze. A fegyverek erejét az otthon 
munkája, támogatáaa és kitartása adjs meg. 
Adja tehát mindenki munkája legjavát s ha 
fegyverrel nem szolgálja heréjét, itt tegyen 
becaülettel eleget kötelesaégénrk. Minden má­
zta gabona, liazt, hua vagy iparcikk a harc­
teret is szolgálja. Aki tehát nem termeli a 
legtöbbet, amit előállítani tudna, aki ezt el­
rejti, aki a háborút vagyonazerzési alkalom­
nak nézi s rejtett utakon utsoráskodni akar. 
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az hazaárulást követ el ■ úgy is fogunk vele 
bánni, mint hazaáru óval. Akadtak egyesek, 
akik, mig fiaink a harciéren vérüket ontják, 
itthon „szépen keresni*  akarnak. J igyezzék 
meg ezek, hogy a türelemnek vége s könyör­
telenül le fogunk rájuk csapni.

Sreptember 21-én volt máafélszázsdos év- 
fordu'ója gróf Sséchenyi István azü elésének. 
Gyújtsuk fel az emlékezés lángját sínünkben 
a „legnagyobb magyarról", aki magyarrá, 
múreltté, gazdaggá akarta tenni népit, val­
lásra és foglalkozásra való tekin.et nélkül, aki 
esen keresztül erős nemzetet akart s azt 
akarta, hogy az akkori uj Európában a ma­
gyarság el'ogla hassa az öt megillető helyet.

Ha műveit lapozgatjuk, azt látjuk, hogy 
célkitüzéaei, törekvései, ha azóta óriási ha­
ladást tettünk is, a mai viszonyokra megfe­
lelően alkalmazva is teljesen helytállók. M irt 
mit akart Széchenyi? Gitdisági, szociális és 
technikai reformokkal, a nyugat eszméinek 
és intézményeinek á'plántálásável műveltté 
és gazdaggá akarta tenni a magyart, hogy 
megállhaasuk helyünket a népek nagy élet- 
küzdelmében.

Msgállspitásai olyanok, hogy akár ma is 
elmondhatná. N izzónk csak néhányat: A ha­
ladás ellenségei sok mindenre ráfogják — 
nehogy egy tapodtat Jípni kelljen, — hogy 
ez, vagy *z  „nemzeti szellemünk és sajátsá­
gunk e ei*  va'ó. Azt mondja erre Sséchenyi: 
„I y módon a régi jóval, a régi rossz is, 
Örökkön Örökké megmarad.*

„A magyar birtokos szegényebb, mint bir­
tokához képeit lennie kellene.*  „Magyaror- 
szágnik kereskedése cinci.*  A kötelesség- 
teljesitésröl sokaknak igen ferde fogalmaik 
vannak. Irigykedünk, áskálódunk. N igyon so­
kan inkább az „önjót, mint a közjót tekintik*.

M gunkba tekintve tegyünk őszinte vallo­
mást, hogy igazság minden szava ma is.

Amikor kérlelhetetlenül ostorozza hibáinkat 
a palotáitól a kunyhókig, ugyanak'-.or azon­
ban rámutat a felemelkedés útjára is, mily 
az egységben, a haladásban, a kitartó mun­
kában, a gyengék sorsának megjavításában 
éa minden becsű etes, tehetséges és dolgoió 
magyarnak — származzon az bárhonnan is 
— elismerésében rejlik. Azt mondja, hogy a 
magyar a világ legtehetségesebb népe, csak 
magára kell, hogy találjon, hogy egységéve1, 
munkájával és kilarláaával nem csak jobb 
sorsot, nagyobb dirab kenyeret, hsnem méltó 
helyet ia biztosíthasson magának a népek 
nagy társadalmában.

Kijelentését, hogy Magyarország nem volt, 
hanem, amint Széchenyi mondotta : ,én azt 
szeretem hinni: lesz*,  Széchenyi abban az 
elgondolásban tette, bogy a magyar megérti 
és követi tanításait. Késói unokák, ez óra 
tizenkettedik szakában, amig még nem késő, 
értsük meg tehát éa kövessük intelmeit, mert 
moat csak rajtunk múlik, — jól véssük 
agyunkba, soha eddig ezeréves történelmünk 
során nem volt oly véres komoly értelme e 
szavaknak, hogy csak rajiunk mű ik — hogy 
Magyarország nem volt, hanem lesz I

A főispán ezu'áo megem'ékezett a Kor­
mányzó feleségének jótékonysági akciójáról 
és annak támogatására hivta tel a vármegye 
közönségét.

A közgyü és a főispán Jelentését nagy he­
lyesléssel fogadta, azután áttért a napirend 
tárgyalására. Egyhangúan tudomásul vette az 
alispán félévi jelentését a vármegye életéröl.

A közgyűlés az elhunyt gróf Wtlczek Fri­
gyes, Hontvármegye volt főispánjának em­
lékét jegyzőkönyvében örökitette meg. A je­
lentés megemlékezett a tisztviselők munka­
teljesítményéről. A rendtivü i viszonyok között 
■ munka megszaporodott, több tisztviselő 
katonsi szolgálatra lett behiva, a munkatöbb­
letet a tisztviselők csak megteszitett igyeke­
zettel és nyári szabadságidejük feláldozásával 
tudták elvégezni. E ;yben beszámol a jelentés 
a megtartott hwatalvizagálatokról.

A földművelésügyi minisztériumban tárgya­
lást fo'ytattak a Gsram és az Ipoly szabá­
lyozásáról. A tárgyalások eredményeként a 
minisztérium a Giram szabályozásához szük­
séges tervek elkészítésére éa a legsürgősebb 
partvédelmi munkálatokra több évi részletben 
1 200000 pengő hitel kiutalását helyezte ki­
látásbe. Az Ipo'y szabályozására vonatkozó 

tervek elkészítését ugyancsak elrendelte. Az 
Ipoly szabályozása kb. nyolcmillióba fog kerülni.

Azután ellátási kérdésekkel foglalkozott. 
A számvevőségből két gyakornok kilépett, 
igy kilenc tisztviselő munkáját ma négynek 
kell végezni, amiről jelentéat tett a belügy­
miniszternek.

A vármegye háztartási alapjának költség­
vetését az 1942. évre igy i áoyozták elő: 
Rendes kiadások 266 084 P. Rendkívüli ki­
adások 118385 P. öiszesen 384469 P. A 
költségvetésben ctupán az okoz eltérést, hogy 
a levenlealaphoz a vármegyei hozzájárulás 
14.100 P röl 51854 P-re, továobá sz iskolán- 
kisü i népoktatás löltsége 15.000 P-rő! 25.340 
P re emelkedit . 255170 P-vel állattenyész­
tési alspot, 1960 P vei kultu-ház alipot léte- 
Hitettek, uj a nép és családvédelmi alap is 
370000 P-vel, ezzel azemben a közjóléti és 
szociális alapok megszűntek.

Az alirpini jilentés hosrzabban foglalkozik 
az államépítészeti hivatal tevékenységivel, 
ahol az anyagár emelkedést hitelátrubázással

A legelső magyar asszony szózata a nemzethez
A Föméltóságu Asszony szózatot intézett 

a nemzeti társadalomhoz. A nemzet segítsé­
gét kéri a téli ínség Által fenyegetett csalá­
dok számára, legelsősorban a harco'ó hon­
védek hozzátartozói részére. A Fóméltóságu 
Asszony évek óta ilyentor ősszel mindég rá­
irányítja a táriada'om figyelmét a nélkülö- 
zőz gondterhes é elére s melegen érző finom 
női szivének minden emberszeratetével for­
dul a szegények nehéz sora felé. Nmies 
akciója minden évben lelkes visszhangra ta- 
tilált, a hstcban álló ország táreadslmánsk 
kétszeresen ia át kell éreznie a segítség 
szükségéi. A Főmé.tóságos Asszony szózatá­
ban mega is megállapítja, hogy adni ma 
nem könnyű A háború kísérőjelenségei, a 
közterhek emelkedése, az élet megdráju'asa 
áldozatokra készte'ik a magyar társadalmat 
is, de fölözött á doiatkészséget is követelnek 
minden dolgozó magyartól A magyar társa­
dalom meg is mutatta eddig is, hegy átérzi 
a történelmi esztendők fele ősségét

Sigiteni és adni ma nemzeti, honvédelmi 
kötelesség Segíteni kell a hátsó arcvonal 
po gári elesettjeio, névtelen sebesüljem is. 
Mert a háboiu könyörtelen erővel semmi­
sít meg a béke harcvona án ia é'etlehstösé- 
geket, ha nem sietünk minden erőnkkel a 
nélkülözők és bajbajutottak aegitaégére. Kát 
arcvonal számára kér e háto:us télen a ma­
gyar társadalomtól adományokat: a hadvi­
selés magyar hősei és a frontmögötti élet 
erővonalának nélkülözői számára. Adjanak 
gyors in és adjanak abban a tudatban, hogy 
minden fillér fokozza a nemzeti társadalom 
honvédelmi erőkifejtését is.

Katonáink fölszereléséről gondoskodtak az 
arra hivatottak Honvídeink minden elkép­
zelhető ssükségts téli ruhaneműt megkap­
tak. Katonáink számára nem ia kér más 
tarmészetbeli adományt, mint érmelegiiőket. 
D: honvédőink számára csak akkor van ér­
téke az érme’egitőnek, ha az anyag, mely­
ből készült, legalább ötven százalékban 
gyapjút tartalmaz és legalább 16 centiméter 
hosszú, legmegfelelőbb a szürke, barna, 
drapp éa zöld szín.

M nden ház'artásban akad kötött holmi, 
melynek gyapjutartalmu anyagát felrejteni, 
abból érmelegitót kötni csekély munka 
ügyes assronyi kezek részére. Kéri minda­
zokat, akik érmelegitőket kötnek, kü'djék azt 
a magyar Vörös Kereszt címére, B>ross-u. 
15 siám alá (Budipest). Sokan bizonyosan 
kötött fejvédőket ia akarnak majd kü'deni. 
Kéri őket, ne tegyék ezt. mert a tapasztalat 
arra tanít, hogy fejvédöket iegcálszeiűbb 
gyári utón, egységes kézsitési szempontok 
szerint előállitani. Ennek érdekében megtör­
téntek már hivatalos helyen az intézkedések. 
A magyar társadalom akkor azo'gáija leg­
jobban honvédőink téli felszerelésének ügyét, 
ha akciómon át pénzbeli adományokkal siet 
e télen a fagyos orozz pusztákon őrt álló 
magyar honvéd felszerelésének kiegészítésé­
hez hozzájárulni.

E télen tehát két arcvonal kér segítséget: 

a részben egyes munkák elhalasztásával tud­
ják csak megoldani. At államépitészeli hiva­
tal szintén csökkenteti létszámmal dolgozik 
minden szabadidejének feláldozásával.

A Vármegyei Közjóléti S lövetkezet szintén 
élénk tevékenységet végez az Országos Szo­
ciális Felügyelőség irányítása mellett. A je­
lentés egyébként részletesen kitéri a várme­
gye életének minden megnyilvánuásáre.

Schubert Tódor indítványára a közgyűlés 
a vármegyei tisztviselők, alkalmazottak és al­
tisztek részére ksrácsonyi segélyül egy havi 
‘izetésfiknek megfelelő összeget szavazott 
mag s dr. Kmoskó Bála indítványára ugyan­
csak ksrácsonyi segélyt szavazott meg az 
óllamépitészeti hivatal tisztviselői a alkalma­
zottai részére is

A vármegye részére tenyészapaállatok be­
szerzésére háromszázezer pengős kölcsön tel­
tételét határozta el s kimondta a népkönyv­
tárak fejlesztésének szükségét és számos más 
kisebb jelentőségű ügyet tárgyalt.

honvédeink számára érmelegiiőket és pénz­
beli adományokat, hogy abból, egységes ter­
vek szerint, id jében fejvédőket és szeretet- 
ciomagokat azorezhesaen be, s pénzbeli és 
természetbeni adományokat a pol;íri, szoci­
ális arcvonal néllüözői számára, akik kö­
zött első helyen a hadbavonultak segítségre 
szoruló hozzátartozói számíthatnak e télen 
támogatásra. Micdsn pénzbeli áldozat jelen­
téktelen, ha bozzámérjük a háború szenve­
déseihez s azokra gondo'unk, akik a világ 
minden anyagi javánál becsesebb kincse*,  
egészségüket, ha kel', életüket áldozzák fel 
a hazáérl és az itthonmaradottakért.

Pénzbeli adományokat a 99.000 ssimu 
postataksrékpénztári befizetési (csekk) lapon 
kell elküdeni. Természetbeni adománvokat 
az érmelegitők kivételével, melyek a Vörös 
Kereszthez kü dandők .Horthy Miklósné jó­
tékonysági segélyakció, Budaprs', Királyi 
Vár" cimre kü dendők.

— RÉGÉSZEK A LÉVAI MÚZEUMBAN. 
A műt héten e őzetes bejelentés után két 
győri régész kereste fel a lévai múzeumot, 
ahol Koperniciky Kornél fogadta őket és 
örömmel állott siói/álalukrr, hogy Láva mű­
re urnának értékei szakszerű feldolgozásban 
ős megérdemelt méltatásban a régészét iránt 
irdeklődő közönség és a tudományos világ 
ólé jussanak. A két régész, Likoe János és 
'eleiégr a felszabadulás u'án a Pázmány 
Páter Tudományegyetem Rigiségtani Iotéze- 
ének Léván is tett tanulmányúja során már 

járlak nálunk, de akkor a rendelkezésükre 
álló idő rövidsége miatt nem folytathattak 
behatóbb kutatást múzeumunkban. Ezt pótol­
ták most Kü'önösen a népies cseréptárgyak, 
az égetett agyagedények érdekelték őket, 
mert a muzeutn többi anyagával már foglal­
koztak. A múzeumban talált bő népies ége­
tett agyagedénykészlet, a XVII. éa XVIII. 
századbeli kancsók, tálak, tányérok a szak­
értők legte'jesebb örömét váltották ki. A tö- 
rökös díszítő hstásokat mutató kancsók és 
köcsögök mellett a Hibán eredetű edényrk- 
ről egyenesen kijelentették, hogy jelenlegi 
tanulmányújuk eorán már mintegy harminc 
vidéki múzeumban végeztek kutatásokat, de 
ezeket az edényeket ilyen eredetiségükben 
csak Léván fedezték tel. A felfedezések után 
ilőkerült a kutatók speciá'is felvevője s a 
ilmtekercsek egymás u'án örökítették meg. 

Mintegy száz felvételt készítettek, amelyeket 
najd tudományos azakfüzetekben fognak re- 
produkáltatni. A két régész nagy lelkeaedés- 
sel emlékezett meg a Pázmány Páter Tudo­
mányegyelem Régiségtani Intézetének 1938. 
évi lévai látogatásáról, amikor Léván olyan 
szeretettel fogadták őket, sőt a Kaszinóban 
még ünnepi ebédet is rendeztek tiszteletűkre. 
E látogatás is bizonyítja, hogy .cserepeink*  
— ahogyan egyesek múzeumunk anyagának 
jelentőlégét lebecsülték — a szakemberek 
'izemében igen értékes cierepek, amelyekkel 
behatóbban foglalkozni is érdemes.
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A III. B-ből egy fiú 
nem volt templomban...

Hétfő déle ő t. A szeptembervégi napsugár 
még melegen sül örüünk neki tanárok, di­
ákok egyaránt. Mosolyogva ia lép be a 
III. B be. Hittan óra . . . Sterelem diák­
jaimat. Minden osztályban máa és mái arcok 
néznek rám vissza ... az óraelfitt tesiU'ten, 
mert e őkerül a noleiz . . . aztán, amikor 
magvarázok ügyelnek., vagy amikor olvasunk 
a Szentirásból, Krisztus csodálatos ta- 
niiását, a gyönyőtű pé d beszédeket, egyik 
másik a szeméhez is nyúl, az örökké szép 
írás könnyeket varázsol elő.

A III. B katonás vigyázzban áll D crértei- 
sékkrl köszöntenek. A katedrához megyek. 
N. Piita kijön, a terem felé fordu' és e ö- 
imádkoiik a hazáért, uána együtt elmondunk 
egy Miatyát kot. Leülnek. A vidékiek kihozzák 
a szí mise ellenőrző-könyvecskéiket. A ázom- 
szédos p ébános urak iimerös aláirtsa bito- 
nyitja, hogy voltak szentmisén . . . , Alévaaik 
közül B Imre nem vo t vasárnap templomban*  
— jelenti as osztály ellenőrzője.

A hu már áll is eőttem Njuánk szőke 
gyerek, bosszú csontos térdekkel. Arca so­
vány, de látszik rajta, hogy egészséges, hogy 
megenné a vasat is. Bíróéra lesült karjain 
látszik már az erő. Ha|a diákosan kócos.

—■ Miért nem voltál szentmisén? — kér­
dem tőle.

— Főlisztelendő ur nincs cipőm, ruhám 
sincs — és mutatja rossz cipőit.

— Csak ez a ruhád van ?
— Igen.
— Mi az édesapád ? — és közben meg­

keresem a nevét a noteszben és o'vasom as 
év elején bejegyzett adatokat.

— Meghalt az édesapám . . .
— Igen, be van Írva nálam.
— Édesanyád dolgozik ? — kérdem tovább.
— Kórházban van, beteg . . .
— Három testvéred van ugy e? — nézek 

a noteszbe, ahová est is beírtam.
— Igen . . .
Még mondok neki valamit, hogy Iiten nem 

a külsőt, nem a ruhát nézi, hogy legközelebb 
csak jöjjön el abban a ruhában és c:pöben 
szentmisére. Hilyre kü'döm s meghagyom 
neki, hogy a leckét óra végére a szomszéd 
könyvéből tenu'ja meg, mert könyve sincsen.

Elgondolkozva irom be a jövő óra anyagát 
az osztálykönyvbe : „A szt. miseáldozal . . .*  
Mit is lthrlne itt tenni? Apa nincs, az anya 
kórházban, három testvére van ... de mikor 
anyagilag magam is olyan gyengén állok I

Valaki már felel is. „A szt. mise nyelve a 
latin nyelv . . . Azért használunk latin nyel 
vet, mert ez a nyelv volt az első keresztények 
nyelve s igy ma is a leghívebben fejezi ki 
azt, amit az első keresztények hittek . . .*

Amit ők hittek ? Érdekes, as Egyház ma is 
ugyanazt hirdeti. Vájjon hisszük e mi ugyan­
azt, amit az első keresztények ? Hisszük, e mi, 
hogy Istennek egyforma gyermekei vagyunk 
mindnyájan ? A gazdag, a jómódban lévő 
hiszi-e, hogy a koldus is testvére ? . . . Az 
első keresztények összesdiák, amijük volt és 
segitették a szegényt, — ahogy éppen az 
előző órán felelték a IV. A bán, a hogy 
István diákonus az apostolok szociális meg­
bízottja volt az első vértanú ... A mostani 
keresztények ? ... és ránézek erre a sovány 
kiéhezett fiúra, amint a legutolsó padban ta­
lán most a leckét tanulva élő vádlója a mai 
keresztényeknek, nekünk mindnyájunknak, 
bogi miért nem hiszünk, miért nem szere­
tünk, miért nem adunk úgy, mint az első 
keresztények . . . ?

„Egy közös nyelv hsaználata a földön lévő 
összes kato'ikue templomokban igen szépen 
fejezi ki a katolikusok egységét . . .“

Igen papiroson megvan ez az egység, öreg 
anyakönyvekben őriznek sok-sok patinás ne­
vet ir, örü üok is neki, hogy őseink ebbe az 
öreg könyvekbe kerültek, lélekben azonban 
nincs egység . . . lélekben már as ilyen sze­
gény gyerekekkel nem szívesen valljuk a ka­
tolikusok egységét . . . Persze nehéz há-

KÜLONFÉLÉK_J

— AZ ARADI VÉRTANUK EMLÉKE. A 
magyar történelem egyik legtragikusabb és 
legfájdalmasabb emléke 1949 október hato­
diké, az aradi 13 vértanú kivégzésének nspjr. 
Fájdalmasan dobbannak össie a magyar 
szivek a a kegyelet megszenteli ezt a napot 
mindig, mig magyar él a földön. Láva város 
polgármestere a gyásznappal kapcsolatban 
az alábbi értesítést sdja ki: É tesitem Láva 
megyri város közönségét, hogy október hó 
6-án az aredi vértanuk emlékére az összes 
teékezetek temp óméiban d. e.9 órakor isten­
tiszteletet tartunk, melyre a m. kir. honvéd­
ség, csendőreég, rendőrség, Vitézi S ék, ha­
tóságok, hivatalok és egyesületek vezetősé­
gét, tisztikarát és tagjait, valamint a város 
köiönségét tisztelettel meghívom. Felkérem 
a hivatalok vezetőit és a ház'u'ajdonosnkat, 
hogy eza kálómra a gyászlobogót tűzzék ki az 
épü etekre. Léva, 1941 szeptember hó 26 á’. 
Dr. Lehotzky B unó polgármister. — A ;évsi 
állami gimnázium sportköre hétfőn, október 
6-áo. az ári d vértanuk emléknapján, d e. 
fél 12 órakor kegyeleti stafétaversenyt ren­
dez. A staféta a vasú i sirpártól indul, végig­
fut a Horthy Miklós utón, W-rbőczy-téren, 
Mussolini u’cln, Kossuth téren, a Bithy u'cán 
át a kórház előtti célig. A versenyen a gim­
názium V, VI VII, Vili, osztályai indu'nak 
nyo'ctagu csapatokkal. A verseny után a 
győztes csapat utolsó futója megkoszorúzza 
a hősök emlékművét. —A győztes csapat az 
1941—42. évre a sportkör vándorserlegé' 
nyeri.

— GYASZHIREK Kutsera Andor, Léva 
városának egyik régi buzgó tisztviselője, az 
utóbbi időben pánstárnoka, szeptember 27-én 
délután Budapesten, ahol betegségére gyó­
gyul sst keresett, elhunyt. Súlyos érelmesze­
sedésben szenvedett, amihez szivgyöngeaég 
is járult s ez ontotta ki aránylag fiatalon 
munkás életét. Rokonszenves egyén volt, 
tősgyökeres lévai, akinek magyar lelke együtt 
dobogott mindég szülővárosával és annak 
őslakos polgárságával. A cseh megszállás 
idejéo iz a legnagyobb együttérzéssel és szí­
vességgel állott mindtn ügyes bajos ember 
szolgálatára s hs maga nem tudott segíteni, 
akkor jó tanáccsal szó gélt. A felszabadulás 
alkalmával a lévai Migyar Nemzeti Tanács 
azzal tsztelte mrg, ho,y egyik tagjául dele­
gálta a magyar hadsereget a város határá­
ban üdvőz'ö hattagú küldöttségnek A ke­
resztény társadalmi életben mint a Katolikus 
Kir lelkes választmányi tagja tevékenykedett. 
Földi porrészeit Lávára szállították a szerdán 
helyezték örök nyugalomra nagy és bensősé­
ges részvét kíséretében. A város képviselő­
testülete és tisztviselői kara külön gyászje­
lentést adott ki megbecsült tisztviselőjének, 
illetve karlársának haláláról. — özv. kotessói 
Franciscy Jánosné, szül. Sztehlik Jozefin ál­
dásos életének 82. évében hosszú szenvedés 

borúi időket élünk, nem étünk rá máa bajai­
val is foglalkozni . . . Ilyenkor érzem meg, 
nekem kell, a hozzá legközelebb eső papnak, 
a hitoktatójának közösséget vállalni vele. 
Kell 11 Mint mázsás súly nehezedik a tel­
kemre ennek a kisdiáknak az élete, érzem a 
mai hittanórától kezdve felelős vagyok érte. 
Igen, ilyen utón adta tudtomra az Isten egy 
kis diákom nyomorult szociális helyzetét, 
amelyen aegiteni kell I

. . ..bármelyik temp ómba megyünk ottho­
nosan érezzük magunkat, mert mindenütt 
ismert szavak csendülnek meg fülünkben .. .*  
— feleli talán már a harmadik fiú a leckét... 
de én elhiszem, hogy ez a gyerek nem érzi 
magát otthonosan a templomban az ünnep 
lős ruháju fiuk között, elhiszem, bogy messze 
fogja érezni magát az Istentől, mert nincs, 
aki az édesapa gondosságával nyújtsa neki 
a gondtalan gyermek életét, s az anyák gon­
dos meleg kezeivel késsitse ki neki vasárnap 
reggel az uj ruhát és az uj cipőt . . .

Nincs ? Pedig kell lenni 1 Kell, mert kép­
mutatók vagyunk mind, ha nem segítünk.

Amit meg kell írni
Mikor tűnnek el a cseh világ dicstelen 

emlékei ? Még mindig díszük az 
Antalová ulica jelzés, a Mussolini- 
utcai palotán pedig a O K. mo­
nogram ; talán a háziúr még min­
dig igy Írja nevét ?

Egyre csinosabb lesz a mozink Rend­
behozták az oldalsó függönyöket.

Igen dicséretreméltón a vármegye az 
LTE rendelkezésére bocsájtotta 
teherautóját vidéki mérkőzésekre, 
így kell pártolni a sportot. Nem 
szóval, hanem tettel.

Végre megkezdték a sporttelepen a le­
látó építését.

Itt a szüret I Mi lesz a megígért Hordó­
jelző Hivatallal?

Az Északamerikai Egyesült Államok­
ban is gyűjtik már az ócskavasat 
és nemzeti mozgalom indult meg 
a gyűjtés minél nagyobb sikere 
érdekében. A siker érdekében 
Chaplin felesége kihirdette, hogy 
aki a legtöbb vasat gyűjti össze, 
az kap tőle egy csókot I

Múlt héten azt irtuk ezen a helyen, hogy 
a lévai rendőrtanosztály „udvari 
szállítója" a Schulcz-nyomda. Idő­
közben meggyőződtünk róla, hogy 
a nevezett nyomdának a tanosztály 
parancsnoksága nem adott hivata­
los megrendelést, hanem a tan­
osztály egyik közege magánrende­
lést tett a fenti nyomdában, igy a 
közleményünket ebben az értelem­
ben módosítjuk.

u'án f. hó 2-án e hunyt. A inegbo'dogult férje 
néhai Franciscy János, a messze fö'dön is­
mert lévai aranyműves volt, amikor ez a 
művésii ipar itt még a fénykorát élte. — 
Vándor Antal tornácai rk. tanító 48 éves 
korában tífusz következtében elhunyt. Fele­
sége, szül. Schuszta Etel és két gyermeke 
gyáazo'ja.

— A LÉVAI ARVAHAZ B IRATAINAK 
szokásos havi összejövetele (Pocknál) október 
hó első szombatján a Vöröskereszt gyűjtése 
miatt elmar, d', illetve a következő szom­
batra: október U-re halasztalott.

— MEGHALT SÍPOS ANTAL. Sípos An­
tal, egykori lévai rk. hitoktató, udvardi espe­
res-plébános, tüdőgyulladásban, 71 éves ko­
rában várallanu elhunyt. Tavaly járt utoljára 
Láván, amidőn részt vett a lévai öregdiákok 
találkozóján. Utolsó kívánsága szerint hivei 
vitték ki koporsóját a temetőbe. Munkássága 
során szép eredménnyel forgatta a tollat is 
és alapítója volt a Sijóvidék című Rozsnyón 
meijelenő katolikus hetilapnak.

Szavalunk családvédelemről, szavalunk sok­
gyermekes családokról, prédikálunk szerétéi­
ről .. . és ugyanakkor tanulni akaró fiuk, 
a nemzet ifjúsága, virága kénytelen éhezni 
rongyokban járni és mi magunk riasztjuk el 
az Istentől, mert nincs rendes ruhája, c:pője, 
amiben ö is megjelenhetne a templomban.

A hittanóra vége felé közeledik. Uj leckét 
kapott az osztály : „A szt. miseáldozat.*

„ . . A'dozatot bemutatni annyit tesz, 
mint valamely kedves tárgyunkat felajánlani 
Istennek ... A legszentebb áldozatot az 
Ur Jézus mutatta be a keresstfán ... és 
ott a szentmisében ujilja meg . . .“

8 amig a fiuknak magyaráztam, arra gon­
doltam, vájjon a mai keresztény ember, aki 
most tényleg tud áldozatot hozni, — mert 
kell neki — le tud mondani a jobb cigaret­
táról, a kávéról, a jobb ruhaszövetről — váj­
jon azért tudna e áldozatot hozni, hogy ilyen 
kis fiukat ünnep'ő ruháhos és cipőhöz sa- 
gitene, hogy a III B ben ne jelentené többet 
a hetes : „B Imre nem volt szentmisén.*

B. M.
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— ELJEGYZÉS. Valkovics Ilikét aljegyezte 
vitéz Pusztai Ede Máv. tisztjelölt, Dunakeszi.

— A FELNŐTTEK ESTI NÉMET TAN­
FOLYAMA, melyről hirt adluik, október 15 én, 
ezerdin este 7 órakor nyílik meg a Keresz­
tény Munkásegylet (Birsi u.) nagytermében. 
Ideje: hetenként kétszer, szerdán és pénte­
ken, másfélórés tartamma', este 7 töl fél 9 ig. 
Előadó: Boros Rizsö tanár. Kérjük a jelent­
kezetteket, ssiveskedjenek pontosan megje­
lenni. A tanfolyam időtartama 5 hónap (ok­
tóber-február).

— KEGYELETI VÁLTÖFUTÁST REN 
DEZ A LÉVAI LEVENTE EGYESÜLET ma, 
vasárnap délelőtt a hősök tiszteletére. A váltó 
12 órakor indul a vasúti sorompótól és a 
Horthy M klór utón, a Werböcty téreD, a 
Mussolini utcán, a Kossuth Lajos téren és a 
Báti utón át a Hősök temetőjébe futnak a 
váltók. Az elsőnek beérkező váltó utolsó 
futója megkoszorúzza a Hősök emlékoszlopát. 
Résztvesznek a versenyben a liceum, a gim­
názium, az állami po'gári iskola és az isko 
Ián kivü4 leventék ciapate.

— RENDELET A TENGERIRŐL. As ár­
ellenőrzés országos kormánybiztosa rendelete 
szerint az 1941. évben termett tengeri leg­
magasabb termelői árát folyó évi október és 
azept. hibán csöves állapotban 1340 no 
vember hóban 14.60, decemberben 15 30, 
januárban 16, februárban 16.60, márciusban 
17.10 pengőben állapította meg. A szemes 
tengeri ára szept. és októberben 18.70 nos. 
19.70, dec. 20.40, január 21, február 21.60, 
március 22 20, április 22.90, május 23.50 P 
Ugyanakkor a kormány rendeletet adott ki, 
amellyel a tengerit sár alá helyezte. Minden 
termelő legkésőbb november 10 ig köteles 
bejelenteni az 1941 ben tengerivel bevetett 
területének nagyságát és a termés mennyi­
ségét. A tengerit eladni vagy felhasználni 
csak hatósági engedéllyel szabad Ntm he­
lyezik zár alá a háztartási és gazdasási szük­
ségleteket. A tengeri készleteket a Hombár­
nak kell felajánlani.

— AZ ARVAHAZ ÖT KIS LAKÓJÁNAK 
GYÁSZA. A lévai árvaházban csütörtökön 
délután öt kis gyereket öltöztettek a kedves 
nővérek gondos kezei, hogy elmthossenek 
a temetőbe édesanyjuktól még egy u’olsó 
búcsút venni. A legkisebbik 3 éves — sze­
gényke talán nem is tudta, miért futott utána 
a kedves nővér még a kapuba is a kefével, 
hogy letisztilsa kis ruháját, mert a hátával 
odadörgölőzölt a falhoz. Szomorúan, némán 
indult el a kis menet. Kedden az ártatlan 
kis gyerekek még meglátogatták a kórházban 
édesanyjukat és mórt a fehér kórházi ágy 
helyett egyszerű fekete koporsóban várta 
őket. Basán, szomorúin, de erősebben mint 
máskor szólt a buciuztató harang, hogy a 
még megszállt távoli területen, Petrozsényben 
is meghallja egy ember, aki két kis árvával 
együtt lélekben biztosan itt volt a lévai te­
metőben, hogy Istenhozzádot intsen felesé­
gének, a két árva ptdig odiáilhasson a többi 
mellé és együtt emeljék fel könnyektől ned­
ves kezecskéiket utolsó bucauintésre, mielőtt 
a könyörtelen hantok örök takaróként beta­
karják édesanyjukat. Sokan voltak a teme­
tőben, kik talán nem is tudták, hogy kit te­
rültnek, de a kis árvák hangos sírására 
könnybe borult szemük, amikor megtudták, 
hogy édesanyát temetnek, aki kilenc gyerme­
ket hozott a világra és mint súlyos beteg 
kénytelen volt férjét elhegyez, öt kis gyer­
mekével elmenekülni az olahok elől, mert az 
volt a bűne, hogy magyar övónó volt. Kép­
zeljétek el lévai magyar anyák, hogy mit 
szenvedett szegény megjár testvérünk, ami­
kor betegen feküdt a kórházban, elszakítva 
otthonától, otthagyva férjét és két kis gyer­
mekét a megszállt területen. N: hagyjuk el, 
lévaiak, ezt az öt kis árvát, kik a főispán ur 
atyai szeretete révén kerti tek árvaházunkba, 
ahol me'eg otthout találtak. Adakozzunk az 
árvaháznak, hogy minél több ilyen szegény 
árvának nyújthasson ot hont. Könyörüljünk 
as árvákon I (Olt)

— FIGYELMEZTETÉS. Égy ismeretlen 
nő, Kovácsnénak mondja magát, az árvaház 
megbizáaára való hivatkozással adományokat 
gyűjt a maga számara. A Lévai Nőegylet 
ligyelmezteti a közönsége*,  hogy as illető 
nőnek nem adott felhatalmazást a gyűjtésre 
és nem is ismeri őt.

-AKISÓVÁRI REF.LEÁNYEGYHÁZ vasárnap 
szeretettel ünnepelte uj lelkipásztorát, Selmeczi 
Árpádot. A templomba lépéskor a kisóván fúvós­
zenekar egyházi indulója fogadta. Majd az uj lel­
kész mondta el székfoglaló beszédét Ezután Molnár 
István preoráns tanító üdvözölte az egyház es 
Szilvás Ida az ifjúság nevében Majd az egyház 
vegyeskara négyszólamú alkalmi énekkel kedves­
kedett Varga Géza presbiter a község nevében 
köszöntötte az uj lelkészt s végül ifjú Magyar 
István alkalmi versével üdvözölte.

— A CIPŐJELENTKEZÉSI LAPOKAT 
ezután trafikokban lehet vásáro'ni. A cipó­
utalványokhoz szükséges jelentkezési lap ki­
adásának megkönnyítése végett a közellátási 
hivatal uj m'diáért vezet be a jövő hónap­
ban. A jelentkezési lep valamennyi dohány­
árudéban kapható lesz pár fillérért. Az ebből 
befolyó öiszeget az adminisztráció és az 
e lenőrzés költségeire fordítják.

— TILOSAK A KATONAI FELVÉTELEK. 
A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, 
mely szerint a tágabb vonatkozásban kato­
nainak mondható fényképfelvételek is tilosak. 
(Laktanyák, katonai ünnepélyek, felvonulások, 
fegyverek, felszerelések.)

— A SZMKE KÖRÉBŐL. A Szmke Oroaz- 
kán nagysikerű Széchenyi emlékestet rende­
zett. I y hitalmis töm get még semminemű 
rendezés nem mozgatott meg Oroszkán. A 
legnagyobb magyar jelentőségét Sylveszter 
Péter J mos és F-js Tibor fejtegették. Köz­
re működlek még T by Síri, Defk Gábor és 
Kuhinka litván átfogó sikerrel. A Szmke 
vezetőlége ezúttal is köszönetét mond a 
Cukorgyár kulturbarát vezetőségének meleg 
pártfogásáért és támogatásáért. Ujlóton a 
Szmke nemzelpnlitikai e'öadásiorozata kere­
tében Alaksza Ambrus tanár A családi élet 
válsága cimen nagyhatású előadáit tartott 
Forró sikerű Széchenyi emlékestet rendezett 
a fajkürti Simáé Siombath Antal igazgató 
méltatta Széchenyit. Birsendréden a Simáé 
szintén nagy sikerrel Széchenyi-üonepélyt 
rendezett. Nagykálnán műsoros esttel egybe­
kötött tagtoborzó volt.

— FELHÍVÁS CUKORRÉPA TERME­
LŐINKHEZ I A vármegye cukorrépa terme ő 
gazdái elfogadták a Gazdasági Egyeiüietnek 
a cukorrépa átadására vonatkozó javaslatát. 
Tekintettel azonban arra, hogy a meghatal­
mazásokat keltő számban vissza nem küldték, 
tervünket a mega egészében meg nem való­
síthatjuk, mert nincs rá anyagi fedezetünk. 
E tervezetünket főképpen az akadályozza, 
hogy a zsidó cukorrépa termelő gazdák kö­
zül egy rém lépett be ebbe sz akcióba 
Ismételten felkérjük cukorrépa termelő gaz­
dáinkat, hogy saját érdekükben a kiküldött 
levelezőlapot aláírva mi-llbb visszaküldeni 
sziveskedjenek. Gazdasági Egyesület.

— FIGYELMEZTETÉS. A rendőrkapitány­
ság tudomására jutott, hegy az ország terű- 
létén hazafias éa társadalmi célokra hivatko 
zással különféle sajtótermékekre előfizetést 
gyűjtenek. A közvetett adománygyűjtés fo­
galma alá eső ilyen tevékenységre a m kir. 
belügyminiszter senkinek sem sdott enge­
délyt. Éppen ezért a rendőrkapitányság fel­
hívja a közönség figyelmét arra, hogy az 
ilyen különböző cimen való előfizetési fel­
hívásokra ne ia válaszoljon, ha pedig valaki 
ilyen ürügyek alatt előfizetést gyűjtene, az 
illetőt a legközelebbi rendőrnek adja át, vagy 
tévb’siélön jelentse a rendőrőrszemélyseti 
osztálynak.

— CSENDÖRLOVAKAT VÁSÁROLNAK 
LÉVÁN. A m. kir. csendőrség póllovazó bi­
zottsága f. hó 10-én, pénteken reggel 9 órai 
kezdettel Léván, a csendőrlaktanya előtt pót- 
lóvéaárlást tart. Vásárlásra tekintetbe jönnek 
négy évestől hét éves korig 165—168 cm. 
magas, heréit, esetleg nem .Elit*  jelzésű, 
igen jó karca lovak.

— A LÉVAI ÁLL LÍCEUM LABDARUGÓ 
EGYÜTTESÉT, mely a középiskolások 1940 
41. évi Szent László vándordíjáért folytatott 
küzdelmekben igen szépen szerepelt, a Kisok. 
ai MLSs. bronz érmével jutalmazta. A dija­
kat dr. Tóth Antal igazgató beszéd kísére­
tében, melyben a tanulóifjúságot a test és 
lélek harmonikus fejlesztésére buzdította, adta 
át a csapat tagjainak (Stabó, Pósa, Síinger, 
Jakubács, Nádasdy, Czompál, Bittér, Bajno- 
vice, Boros, Horváth, Schulcz, Czimer). Gsleta 
László testnevelő tanár az MI.Sz. emlék­
plakettjét kapta.

GyászkBszönet.
Boldogul férjem elhunyta alkalmával tanu- 

silott részvétükért hálás köszönetemet nyil­
vánítom a város polgármester urának, az 
összes egyesületeknek és mindenkinek külön- 
kfllön, akik súlyos gyászomban velem együtt 
éreztek.

Léva, 1941. október 2 áe.
özv. KUTSERA ANDORNÉ.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK : Milán János és Sárkány Ilona fia 

Gábor — Rácz Béla és Kálnai Aranka leánya Gizella
— Szabó Etel leánya Magdolna Gizella — Varga 
Tibor és Czúdor Ilona fia József — Hajdú Sándor 
és Scheide Gertrúd leánya Zsuzsanna Gabriella 
Paksi Lajos és László Terez leánya Magdolna

HÁZASSÁG: Hrasko János rk. Suchal Margit rk.
— Agárdy György rk. Ghimessy Mária rk. — Dri- 
enka János rk. Falus Mária rk. — Simkó Tódor rk. 
Láng Mária rk.

HALÁLOZÁS: Háber Aduimé szül. Raáb Julianna 
67 é. — Tóth János 31 é. — Markó Sándorné sz. 
Svec Júlia 27 é. — Brányik Mihály 47 é. — Angtr 
Béláné sz. Szabó Irma 43 é. — Peczeli István 22 é.
— Strbik Ferenc 70 é. — özv. Franciscy Jánosné 
sz. Sztechlik Jozefin 82 é. — Slránsky Móric 70 é

SPORT
IDEGENBEN IS TOVÁBBJUTOTT LÉVA 

a Magyar Kupa küzdelemben. L'e—Balassa 
(Balassagyarmat) 1:0 (0:0). 1000 főnyi kö­
zönség jött öiBze a balassagyarmati pályán. 
É vezetes, nagyszeiű küzdelemben volt ré­
szük. A játék percről-percre változott, hol az 
egyik, hol a másik kapu volt veszélyben. A 
második félidő végén azonban kidomborodik 
a lévaiak nagyobb tudása és jobb kondíciója. 
Állandósul a lévai ostrom. Á lövések soro­
zata :údu' a balassagyarmati kapura, végül 
Novák csodaszép felsőaarkaa lövése a háló­
ban akadt mep. Továbbjutott az LTE. NBC 
csipitot vert ki a saját otthonában. A játé­
kosok minden dicséretet megérdemelnek. 
Dohány jól végezte dolgát. Halász erején 
megtörtek az ellenfél támadásai. Kitűnő társa 
volt Németh II. Horváth II. volt a mezőny 
legjobb embere. Németh 1 és Labij alig 
voltak halványabbak nála. Novák kilünö be­
adásai szárnyakat adtak a ciatársornak. Bo­
rost és Nemcsok is jól szerepeltek. Pindur 
és Angyali gyengébbek voltak, de lelkesedé­
sük mindsnt pótolt.

LTE 11—ZSEL1ZI SC. 32 (1:2). At LTE 
tartalékok nehezen győztek a lelkes zaeiiziek 
ellen. Góllövők: Csörgei, Ssabó és egy ön­
gól, illetve Béna (2). Az LTE tartalékcsapa­
tának vezetésében rendet kell teremteni. Nem 
engedik játszani ■ k'jn'ö't játékosokat (Pósa, 
Szinger).

Pintér Jenő
hétkötetetes

Magyar 
Irodalomtörténete,

amely nagy-nyolcadrét alakú 5700 
lapon tárgyalja nemzeti irodalmunk 
tudományos rendszerezését E nagy 
miinek eredeti 350 pengős árat 
ugyanis 1941 október 1-től 1941 
október 15 ig

140 P-re csökkentjük.
1941 október 16-tól kezdve ismét 
az eredeti 350 pengős bolti ár lép 
érvénybe. Aki

most vásárolja meg
ezt a nélkülözhetetlen tudományos munkát,

210 P-öt takarít meg.
E nagy irodalmi mii a Bars kiadó­
hivatalában, Léván szerezhető be

Vennék egy előszobába való bútort.
Cim a kiadóban. 718



BARS 5
— AZ EBADÖ KIVETÉSE vármegyénk­

ben megtörtént. Az összeírás szerint Bars— 
Hontvármegyében 9007 kútra van s a ki­
vetett ebadó összege 19 224 pengőre rúg. A 
legtöbb kutya Léván van: 269. Uténa követ­
kezik Nagysallo 228, majd Zseliz 206, Ipoly­
ság 164 kutyával. Legkevesebb kutya van 
Kiapeszeken, mindössze öt.

— A SZMKE VARMEGYÉNK SZÁMOS 
KÖZSÉGÉBEN nemzetpolitikai szabadegyete­
meket rendez. Füzesgyarmaton, Hontvarsány- 
ban, Vámosladlnyban, Nagysallóben, Kis- 
sárón, Garamveiekénybeo, Felsőszecrén, Alsó- 
pélen, Falaőpélen, Nemeidicskén, Ujlóton, 
Nagykálnán, Bsraendréden lesznek nemzet­
politikai előadások. Előadók a következők : 
Léváról Schubert Tódor bankigazgató, 
Alaksza Ambrus, Szomolányi József, Vas­
teleki Jenő, dr. Kiss litván, Fája Tito né, 
Szabó Erzsébet, Novotny József, SzobiEndre 
tanárok, Feji Tibor SZMKE titkár, Koper­
niczky Kornél főszerkesztő, Zselisrö' Seress 
Jenő és Bóna József igazgatók, Verebéyrő! 
Somos litván éa Crervenka József tmárok, 
Vámoaladányböl Farkas Károly, Fe'sőazecsé 
ről Szalay Pál igazsató-tanitók. Léván, 
Ipolyságon, Verebélyen, 0 oszkán éa Zseüzen 
a SZMKE központi előadóival rendeznek 
szabad egyetemeket.

— TALÁLTAK Láván pénztá cát pánzzel, 
cigarettatárcát ci garettával és pénzzel s egy 
szemüveget. Tulajdonosaik a rendőrkapitány­
ságnál átvehetik.

Léva m. város polgármesterétől

Szám : 8774—1941.—Van.

Tárgy : A sertés forgalmának és levágásának 
újabb szabályozásáról azóó rendelet 
kiegészítése.

Hirdetmény.
A m. kir. minisztérium 6920—1941. M. E. 

'izámu rendelete értelmében ( ásd Budapesti 
Közlöny 217. sz) hetvenöt kilogramnál na­
gyobb élötu’yu sertést á'latvásáron kivül for­
galomba hozni tilos.

Heti állatvásáron a vásár kezdetétől szá­
mított két órán belül csak vásárlási enge­
déllyel és vételi jeggyel rendelkezi helybeli 
hutiparosok vásárolhatnak sertést.

Aki ezen rendelkezést megszegi, vagy ki­
játssza, a törvény szerint büntetendő.

Alt a sertést, amelyre vonatkozólag a jelen 
rendeletben meghatározott kihágást elkövet­
ték, el kell kobozni. Az elkobzott sertés 
értékesítéséből befolyó összeg teljes egészében 
us államkincstárt illeti.

Léva, 1941. évi szeptember 30 án.
Dr. LEHOTZKY BRÚNÓ 

polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatoln. 

A ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi- 
• fához" címzett kerthelyiségben.

bokorrózsák, disz-xjfyumolcspk, fák, fenyők, stb, 
kaphatók Winter István faiskolájában, Érsek­
újvár Árjegyzék kívánatra ingyen! 14

készítessen az ere- 
kmanyairol detivel egyenlő fo­

tókópiát FotoRusznáknál, Léva. 635
Egy jóforgalmu SXeUX 

(raktárhelyiséggel) más elfoglaltság miatt át­
adó. Bővebb felvilágosítást nyújt: ifj, Král 
Mihály, Léva, Horthy Miklós-u, 57. sz. 655 

7caliTzsr» a ,öu,cí*n emeletes ház 2
11 Zen üzlethelyiséggel, lakással eladó 

Felvilágosítást ad: dr. Simek István ügyvéd, 
Léva.___________ 688

B1,4___,_ll u,cai szoba külön bejárattal 
UtOrOZOtl azonnal kiadó Koháry u. 12

Cl., J - négyszobás, kertes, adómentes ház
CláOO Jókai-u, 8________________ js9

E használt sezlón és szétnyitható sod- 
*-yy ronyos vaságy, matracokkal együtt 
eladó Szentháromság-tér 2,

^|m ^4^.4Af^ haz eladó Cudor Gyu- 
jzalmatetos jáné, Mohi 37. 701

E"|J_L azonnali belépésre bérbeadók. 
lOlUeK Érdeklődni: Dóka Sándornál,
Zrínyi u. 21.____________________________ 704

T örzsköny vezett „“25 pXI
eladók. Cim; Honvéd 11. 19. 711
r szoba-konvhás Jakás azonnalra kiadó. 
Egy Koháry u'77.___________________ 713

C I konyha kiadó. Ady u. 1.
□ ZOOd, 716

Cl J ' Kereszthegyen egy 830 □ öles föld
CldUO és egy 13Ü0Ü öles föld hajlékkal,

kuttal. Bővebbet Koháry u. 14. 717

I ' 44 an8^ra nyulak és süldők
IVarerett jutányosán eladok. Cim a 
________________ kiadóban._______________719 
k Á •. I kerestetik egy használt,
l’legvetelre jókarban lévő tűzhely 
(transzport). Cim a kiadóban._______________
rí ,, 1 fekete bőrkesztyű fele Bem
Elveszett Utcában. Megtalálót kérem 
Bars kiadóhivatalban adja át.

(/Aá/íl

KRYPTON

0&W7
keresek egy hármas-

Megvetelre szekrényt vagy két kis- 
szekrényt és kisasztalt. Cim a kiadóban. 709

I ■ I- okok miatt egy szépen beren- 
x_SdldCll dezett angóra nyultenyészet 
150 drb nyullal a legmodernebb komplett 
felszereléssel a legjutányosabban eladó. Ér­
deklődni lehet: Frtusz János üzletében 
Mussolinim. 2. 710 

Léván a Vadalmásban egy hold szántó­
föld eladó. Bővebbet: Barsi u. 3.

712

KERESZTÉLY 
hirneves zongoraterme 

BUDAPEST 
Vilmos császár-ut 66.

Legjobb zongorák legolcsóbban, 
részletre is.

Csalódás sohasem érheti I

AN QORAGYAPJUT
110 pengős kgr árig 

bármely kis vagy nagy mennyiségben 
készpénzért 

vásárol vagy angorafonálra 
átcserél 

gróf Károlyi Józsefné 
gépüzemű fonodája „Angoratex„ Angorafonó 
es Kikészítő Kft. Budapest, Vaskapu-u. 33.

NAGYSZERŰ TÁVOLSÁGI SZUPERVEVÖ

Osztály- sorsjegyet
rendeljen

az ismert szerencsés

Siidilárlfflliáz- 
nál Budapest, Üllöi-ut 6 (a Kálvin-ternél) 

Nagy szám választék I 
Nagy nyerési esély I 
Előzékeny lebonyolítás! 

Azonnali nyereménykifizetes! 
Rendelés: Levelezőlapon v. telefonon 

132-293.



6 BARS

Lév« m»ty»i város polgármestere. 

8781-1941—Ven. »ám.
Tárgy: Az 1941. éri ujbor (must) 

bejelentése.

Hirdetmény
Közhírré lessem, hogy ■ bortermelőé e 

város területén termelt, úgyszintén s szüret 
idején más beszedési körökből beszállító'.t 
ujbor (must) mennyiségét, s szüret befejezé­
sét követő nyo'c nspon belül, s berektáro 
zésre szolgáló helyiségek megjelölése melleit 
e várcsi levsdelmi hivetslbsn (Városházé, 
földszint 29 szám) bejelenteni kötelesek.

A bejelentés elmulssztáse jövedéki kihágár. 
Léve, 1941. évi szeptember hó 30-án.

Dr. LÉHOTZKY BRUNÖ s. k. 
polgármester.

Burgonyát
Rózsát,

Ellát,
Voltmant 

állandóan vásároljon 

Uhrik Gézánál
Raktár: Kossuth Lajos-tér
(Dr. Steiner ügyvéd házában)

gumikonzerválószer.
Kapható:

Tatár Garasé
Bosch-Opel-Cordatic-Service 

és autójavitőmühely

a legnagyobb napi áron veszek

Ifj. Sághy János
Horthy Miklós-ut 14. Tel. 159.

r .. és vegyeskereskedésbe tanulónak
lUSZer adnám két középiskolát végzett 
16 éves fiamat Léva, vagy vidékére. Cim a 
kiadóban. 705

„Garamvölgyi"

Kern likőr
minőségben

VEZET!
Kérje mindenhol a Garamvölgyi Rum 

és Likcrgyár Kern Oszkái^rum-nikőr- 

és gyümölcs-szörp különlegességeit 1!!

Gyár: Léva, Barsi u. 7. Tel. 243 
Eladási iroda: Werbőczy-tér 1. sz

Fegyvergyári
vadász és céllövö fegyverek ! 

Halászati cikkek!
Lőpor és robbantószer áruda,
Varrógépek, kerekpárok

és alkatrészek.
Gramofon lemezek, legújabb 

felvételek.

Horthy Miklós-üt 43, • Telefon: 130. 
Szakszerű javító műhely és 

kerékpár zománcozás.

VÁROSI
M0ZGÓFÉNYKEPSZ1NHÁZ
Okt. 5. vasárnap 2-4 '/,7 és ‘/,9 ó.

A magyar filmek legsikerültebb 
műremeke Szeleczky Zita, Páger 
Antal, Vaszari Piri kedvencei a 
közönségnek a főszereplői

Az eladó
birtok
cimü mesés kiállítású pompás ren­
dezésű megkapó témájú filmnek. 

További szereplők : Pethes Ferenc, Daj- 
bukát Ilona, Mihályffy Béla, To­
ronyi Imre. Ebben a filmben énekli 
Fráter Lóránt közkedvelt nótáját 
Mit susog a fehér akác................
Orbán Sándor.
Magyar világhiradó.

Okt. 7. kedden
Okt. 8. szerda
Okt. 9. csütörtök

este ’l47 és ’’29 ó.
este 1 <7 és ,|29 ó.
este */<7 és 129 ó.

Az idény kimagasló művészi nagy­
filmje. A francia filmgyártás remeke

Egyetlen 
éjszaka...

Fősz : Piere Blanchar, A. Marioni.

Ufa hangos világhiradó I

Okt. 10. péntek este */,7  és ‘/,9 6.
Okt. 11. szombat este ’/»7 és ’/,9 ó.
Okt. 12. vasárnap 2-4, 1 ,7 és ‘|s9 ó.

Nelson Eddy és Hajmássy Ilona 
legsikerültebb világhírű nagyfilmje 

Balalajka
További szereplők: Karagin Péter 
és Mse 0 Hara.

Magyar Világhiradó I

Biztosítsa jegyét elővételben.

ŐRZÉSI DÍJ : 
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség I

Előkészületben:

Október 17-18-19-én

Kegyelmes úr rokona
Október 21-22-23-án

Az asszony, az orvos 
és a harmadik.

Nvontatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván


